

## ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКОЙ И МЕЖДУНАРОДНОЙ СТАТИСТИКИ

*П. С. Майоров, 2 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – Н. И. Ионова, ассистент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия»*

**Ключевые слова:** статистика, организация статистики, международная статистика

*Статистика играет важную роль в управлении экономическим и социальным развитием страны, так как правильность любого управленческого решения во многом зависит от той информации, на основе которой оно принято. Только точные, достоверные и правильно проанализированные данные должны приниматься во внимание на высоких уровнях управления. В данной работе я хочу рассмотреть организацию российской и международной статистики.*

Изучением экономического и социального развития страны, отдельных регионов, отраслей, фирм, предприятий занимаются специально созданные для этого органы, образующие статистическую службу. В Российской Федерации функции статистической службы выполняют органы государственной статистики и органы ведомственной статистики.

Органы статистики выполняют работу по сбору, обработке и анализу научно-обоснованных данных, характеризующих экономическое и социальное развитие страны, процессы становления многоукладной экономики, ход выполнения государственных и региональных программ по решению важнейших народнохозяйственных проблем. Этой информацией обеспечивается законодательная власть, исполнительные, управленческие и хозяйственные органы.[1.]

Основные задачи статистики в условиях развития в России рыночных отношений:

- 1) совершенствование учета и отчетности и сокращение документооборота.
- 2) разработка экономико-статистической информации, ее анализ, составление национальных счетов, необходимых балансовых расчетов.
- 3) повышение своевременности статистической информации, поступающей в статистические органы и представляемой ими в структуры государственной власти и управления.

4) углубление аналитических функций, разрабатываемых статистических данных, формирование тематики проводимых статистических наблюдений.[4.]

На сегодня структура органов статистики в РФ выглядит следующим образом:



Главным статистическим органом в нашей стране является федеральная служба государственной статистики (Росстат, ранее Госкомстат) являющаяся федеральным органом исполнительной власти. Основными функциями Федеральной службы государственной статистики являются:

1. представление в установленном порядке статистической информации гражданам и органам государственной власти;
2. разработка и совершенствование научно-обоснованной официальной статистической методологии;
3. разработка и совершенствование системы статистических показателей;
4. сбор статистической отчетности и формирование на ее основе официальной статистической информации;
5. развитие информационной системы государственной статистики;
6. обеспечение хранения государственных информационных ресурсов и защиты конфиденциальной;
7. реализация обязательств Российской Федерации, вытекающих из членства в международных организациях.[5.]

В России, как и во многих странах СНГ, статистическое ведомство

играет сильную роль. В условиях рыночных отношений излишняя централизация статистической деятельности при дефиците бюджетных ассигнований и отсутствии нормативной базы приводит к существенному снижению статуса государственной статистики в обществе, ослаблению ее роли в межведомственной координации на федеральном и региональном уровне, и прежде всего, в части информационного обмена. Отсутствие необходимой гибкости и маневра в перестройке системы статистических наблюдений и сбора информации, усиливают консерватизм статистической системы, и как следствие, порождают необъективность результатов статистических исследований реальному развитию ситуации в экономике и социальной сфере, что становится поводом для отказа от использования ряда показателей на региональном, а по отдельным – и на федеральном уровнях. В ряде стран, например ФРГ, организация каждого статистического обследования оформляется федеральным законом, в некоторых странах это делается без утверждения формы – утверждается только набор показателей. В Швеции и Финляндии правительствами утверждается государственный заказ на статистическую информацию, оплачиваемый из бюджета. В России Правительством ежегодно рассматривается Федеральная программа статистических работ, которая является планом не только Госкомстата России, а представляет собой годовую межведомственную программу информационного обеспечения Правительства России.[3.]

По мере расширения межгосударственных связей появилась потребность и возможность создания статистической картины мира. Понятно, что статистические исследования различных стран могут быть сопоставимы только при условии, если они проводились по одной методологии, т.е. были скоординированы.

С 1946 г. при ООН работает Статистическая комиссия ООН (СК ООН). Именно ей принадлежит ведущая координирующая роль в многогранной деятельности всей международной статистики. Прежде чем искать решение тех или иных глобальных проблем, нужно знать их истинные масштабы, то есть собрать статистические данные. Причём важно, чтобы методология их сбора и анализа в разных странах была сопоставимой.[3.]

При Статистической комиссии создана специальная рабочая группа, которая состоит из шести целевых подразделений, соответствующих основным направлениям экономической деятельности, а значит, и экономической статистике:

- 1) национальное счетоводство;
- 2) статистика промышленности;

- 3) статистика международной торговли;
- 4) статистика финансов;
- 5) статистика цен;
- 6) статистика окружающей среды.

По результатам сессий составляются доклады с приложением резолюций для Экономического и социального совета (ЭКОСОС), в состав которого СК ООН входит на правах одной из функционирующих комиссий. Вообще же этот Совет направляет и координирует деятельность всех подразделений в области статистики. Экономический и Социальный Совет уполномочен предпринимать исследования и составлять доклады по международным вопросам в области экономической, социальной, культуры, образования, здравоохранения и подобным вопросам или побуждать к этому других, а также делать по любому из этих вопросов рекомендации Генеральной Ассамблее ООН, Членам ООН и заинтересованным специализированным учреждениям.

В настоящее время в созданную усилиями многих стран Глобальную статистическую систему входят:

- статистическая комиссия при ООН;
- отраслевые статистические подразделения ООН;
- система статистических изданий ООН и других международных организаций;
- специальные учреждения ООН;
- статистические службы межгосударственных организаций.[2.]

В качестве основной цели создания Глобальной статистической системы сформулирована задача эффективного использования имеющихся ресурсов для осуществления статистической деятельности на национальном и международном уровне.

*Библиографический список:*

- 1) Годин А.М. Статистика: Учебник – М., 2008, 246с.
- 2) Райзберг Б. А. Современный экономический словарь. 5-е изд., - М.: ИНФРА-М,2007, 495с.
- 3) Андреева Е.А.Статистика – СПбГИЭУ., 2011, 276с.
- 4)[http://www.gks.ru/bgd/regl/b04\\_09/Main.htm](http://www.gks.ru/bgd/regl/b04_09/Main.htm)
- 5) <http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/about/authorities/>

**THE ORGANIZATION OF THE RUSSIAN  
AND INTERNATIONAL STATISTICS**

*Mayorov P. S. Ionova N. I.*

**Keywords:** *statistics, the organization of statistics, international statistics*

*Statistics plays an important role in managing economic and social development of the country, as the correctness of any management decision depends largely on the information on which it is made. Only accurate, reliable and properly analyzed the data should be taken into account at the highest levels of management. In this paper I want to consider the organization of Russian and international statistics.*

**УДК 636.2.034**

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА МОЛОКА (НА ПРИМЕРЕ СПК (КОЛХОЗ) ИМ. КАЛЯГИНА)**

*Т.А. Макарова, студентка 5 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Н.Н. Липатова, кандидат  
экономических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Самарская  
государственная сельскохозяйственная академия»*

*Ключевые слова: молочное животноводство, молоко, экономическая эффективность производства молока, показатели эффективности.*

*Рассмотрены показатели эффективности производства молока (надоено молока в расчете на 1 корову, расход кормов на 1 ц молока) в сельскохозяйственных организациях в Российской Федерации и Самарской области, проведен анализ основных показателей экономической эффективности производства молока в сельскохозяйственном предприятии.*

Скотоводство является преобладающей отраслью животноводства. Это обусловлено тем, что крупный рогатый скот дает более 90% молока [2] и около 50% говядины – главных животноводческих продуктов питания населения нашей планеты. Увеличение производства высококачественных продуктов скотоводства – проблема с годами, не теряющая своей актуальности, а все больше приобретающая значение как с ростом населения нашей планеты, в частности нашей страны, так и удовлетворения потребности человечества в продуктах питания. В связи с этим развитию этой отрасли придается большое народнохозяйственное